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（浙江卷）（一）阅读下面的文字，完成8—10题。(9分)

国学是中国学问的根底。这个根底主要表现在两个方面：一个是小学，一个是经学。经学就是“
六经”，再扩展，是十三经。其实十三经已经推衍开了，基本的还是“六经”。“乐经”不传，
实际上是“五经”。就是《诗经》、《书经》、《周礼》、《周易》和《春秋》。这就是经学。
汉代一大批注释、传疏、义证，晋唐又有一批，宋明又有一批。清代重新回过头来再注再疏。后
来的经学，不是经学的原典，而是经学史。中国的经学在中国学术史上怎样流变，有汉宋之争，
有明清之变。研究经学史，不了解清代学术不行，因为他们把字、词、义解释得更清楚了，汉宋
儒的不少错误得到了纠正。不了解清代学者对经学的重新检讨研究，念字就会念错，发音就会不
准确。对“五经”音义的校正，是清儒的一大贡献。

宋代重视义理，也就是“六经”的义理和思想。濂、洛、关、闽四大家，基本上都回到“六经”
，重构儒家的思想体系。重归“六经”并不是容易的事情。他们抓住了《周易》。所以朱子研究
《易》，二程对《易》的研究极高深，张载也研究《易》。张载讲《易》是有名的，但在程颢、
程颐面前，他主动让出一席之地。为什么清儒反宋？他们觉得宋儒讲空话。字音都没有念清楚，
空谈义理，有什么意思？清儒就指出这个字那个字以前念错了。这样一种功夫，主要的研究对象
是针对“六经”。清儒的原话，“读书必先识字”。你说“经”，是哪一本“经”？是古文还是
今文？具体是哪一个文本？所以清儒的功夫在甄别和辨伪，目的是恢复“经”的本原。要恢复本
原，必须有小学的功夫。小学的功夫就是文字学、训诂学、音韵学。文字学是认字，训诂学是释
词，把字词的意思解释清楚。这还不行，还要懂音韵。说这个字，汉代这样读，宋代那样读，清
代是这样读的。清儒把“六经”的字一个一个弄准确了。所以要说国学，最主要的应该是经学和
小学。要懂经学，就得懂小学。小学是工具和路径，不懂小学，通经之路就走不过去，就没有能
力研究经学。

8．下列对“读书必先识字”理由的说明，最恰当的一项是（ C ）

A．朱子、二程等人在没有小学功夫的情况下研究《周易》，是空谈义理。

B．有了对经学字词义的大量注疏，才有可能去研究经学在中国学术史上的流变问题。

C．字音没有念清楚，字词意思没有解释清楚，就不能够恢复“经”的本原。
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D．汉、晋唐、宋明注疏有不妥之处，汉宋儒在研究经学史的过程中也存在不少错误。

解析：仔细阅读原文第二段，不难找到正确答案。

9．下列说法不符合原文意思的一项是( D )

A．国学是中国学问的根底，而作为工具和路径的小学是经学的根底。

B．宋代学者从《周易》入手重归“六经”，以“六经”的义理和思想来重构儒家的思想体系。

C．清儒有着深厚的文字学、训诂学、音韵学功底，他们对“六经”的字逐一进行了校正。

D．只有纠正了“五经”音义中的错误，才能真正了解清代学者对经学研究的贡献。

解析：D项过于绝对。

10. 结合上下文，指出作者认为“后来的经学，不是经学的原典，而是经学史”的理由。（3分）

解析：本题需要考生联系上下文，特别是下文有明确的暗示，答案示例：经过了后人不断的注释
、传疏、义证；在中国学术史上经历了流变。

（重庆卷）二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下文，完成第5~7题

在日益全球化的世界中，会讲两种语言比只会说一种语言具有明显的实际好处——能够与更多的
人交流。但近年来，科学家们开始证实，谙熟两种语言还有着更重要的优势，会说两种语言让人
更聪明。掌握双语会对人的大脑产生深刻的影响，提高与语言无关的认知能力，甚至还能防止老
年痴呆。

长期以来，研究人员、教育工作者和决策者都认为第二语言是一种干扰，从认知的角度来说，会
影响儿童的学业和智力发育。

他们的这种干扰看法没有错；有充分的证据表明，即使双倍折只是用一种语言，他大脑中的两种
语言系统也都处于活跃状态，从而造成一种语言系统妨碍另一种语言系统的状况。

不过，研究人员现在发现，这种干扰与其说是障碍，倒不如说让使用者因祸得福。它迫使大脑去
解决内部冲突，从而得到增强认知能力的锻炼。

许多此类研究得到的相似证据表明，使用双语的过程能够增强大脑的所谓执行功能——这是一种
指挥系统，在我们作计划、解决问题以及执行其他各种对智力要求比较高的任务时，引导我们的
注意过程。这些过程包括忽略干扰、集中注意力、随意在两件事情之间转换注意力以及牢记信息
——这就好比在开车时记住一连串的方位。

为什么两种同时活跃的语言系统间的冲突会提高这些方面的认知能力呢？知道不久前，研究人员
还认为，双语者的优势主要来自一种抑制能力，这种能力在压制一种语言系统的过程中得到增强
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。据称，这样的抑制能力有助于训练双语者的大脑在其他情况下忽视干扰，不过，这种解释显得
越来越不够充分，以为有研究表明，即使在完成不需要抑制能力的任务时，如将任意分布在只剩
的数字按升序穿成串，双语者的表现也比之使用一种语言的人出色。

双语者与只使用一种语言的人之间的另一种关键区别可能更为重要：前者具有更加突出的监控环
境的能力。西班牙庞培法布拉的研究人员阿尔维特科斯塔说：“双语者需要频繁切换语言-------
你可能跟爸爸说话时用一种语言，跟妈妈说话是用另一种语言。这就要求你注意周围的变化，这
和开车时随时观察周围是一个道理”科斯塔和同事展开了一项研究，比较会说德语和意大利语两
种语言的人和只会说意大利语的人在监控任务中的表现。他们发现，双语受试者不仅表现的更出
色，而且他们参与监控的那部分大脑的活动较少，这表明他们在这方面更强。

5.以下对文中双语者的“优势”理解不准确的一项是

A．与人交流的范围更广、能力更强

B．能通过增强抑制能力来排除干扰

C．注意力能在两件事情间自如转换

D．对获取到的信息记得更牢

5. B【解析】本题考查的是对文中语句的理解能力。找出原文语句，然后比对，看其说法是否合
理。如原文“抑制能力有助于训练双语者的大脑在其他情况下忽视干扰”而备选项“B．能通过
增强抑制能力来排除干扰”， “忽视”与“排除”含义不一样。

6.下列不属于双语者的两种语言系统冲突所造成的结果的一项是

A．造成两种语言系统的相互妨碍

B．提升了双语者多种认知能力

C．对儿童的学业造成不良影响

D．增强大脑指挥系统的相关能力

6. C【解析】本题考查的是对文中信息筛选的能力。原文“从认知的角度来说，会影响儿童的学
业和智力发育”、 “因祸得福”从这些词语可以看出，也有好的方面，不完全是不良影响。

 

 

7.根据文章内容，下列推断正确的一项是

A．使用双语可以使人类思维更为活跃，从而避免大脑衰退
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B．两种语言系统的交流，可以消除两种文化之间的隔阂

C．使用双语可以开阔人的眼界，增强人的观察和应用能力

D．频繁切换语言，就能抑制参与监控的那部分大脑的活动

7. C【解析】本题考查的是对文中语句的理解能力。A项原文“甚至还能防止老年痴呆”，有这
方面的可能，但不能绝对说是使人类思维更为活跃，从而避免大脑衰退。B项原文“一种语言系
统妨碍另一种语言系统”，备选项偷换概念。D项原文“注意周围的变化、参与监控的那部分大
脑的活动较少”而不是“抑制参与监控的那部分大脑的活动”。 

 

 

更多 阅读理解 请访问 https://xiaorob.com/zhuanti/ydlj/
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